



您所在的位置：首页 >> 政治史 >> 法制建设史

执政党推动法治进程

作者：石泰峰 发布时间：2010/03/03 来源：瞭望

1978年，随着党和国家的工作重心转移到经济建设上来，法治建设应运而生。党的十一届三中全会确立社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法必依，执法必严，违法必究。在这个意义上，我们可以说，新时期法治建设的逻辑起点是保障人民民主的政治要求。社会主义民主政治建设和改革开放的发展，邓小平同志提出了“中国式的现代化”即实现小康的战略构想。他在强调贫穷不是社会主义，没有民主法治就没有社会主义，就没有社会主义现代化的著名论断。

党的十三大提出了党在社会主义初级阶段的基本路线，从改革和社会主义现代化建设全局的高度，从经济、政治、文化和社会生活的各个方面，民主和专政的各个环节，都应该做到有法可依，有法必依，执法必严，违法必究。

党的十四大提出，我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。与此相适应，要高度重视和加强社会主义市场经济法律体系。这是建立社会主义市场经济体制的迫切要求。

党的十五大把依法治国确立为党领导人民治国理政的基本方略，强调依法治国是发展社会主义市场经济的根本保障，是社会文明进步的重要标志。依法治国基本方略的确立，是我们党治国理念和执政方式的重大转变。

党的十六大提出了建设社会主义政治文明的任务，总结了党领导人民建设中国特色社会主义必须坚持民主、健全法制、依法治国、建设社会主义法治国家等内容。党的十六大强调指出，发展社会主义民主政治，最根本的是要把坚持人民当家作主和依法治国有机统一起来。党的十六届六中全会提出了构建社会主义和谐社会的重大战略任务，构建社会主义和谐社会，必须坚持民主法治原则。

党的十七大阐明了中国特色社会主义政治发展道路的基本内涵和要求，强调依法治国是社会主义民主政治建设的根本保障。在社会主义的伟大实践中，我们党对法治的认识不断深化和拓展。从保障人民民主到发展社会主义市场经济，从政治文明到构建和谐社会，法治是中国特色社会主义总体布局和发展目标的重要组成部分，是全面推进

1. [邓小平在改革开放历史新时期对党的建设的探索](#)
2. [邓小平在改革开放历史新时期对党的建设的探索](#)
3. [基层民主中执政党与社会关系变化的透视](#)
4. [一九四九年前后的执政党与上海报界](#)
5. [公平正义：关乎国家安全](#)
6. [社会政策与中国社会发展](#)
7. [加快法治建设的路径](#)
8. [《中国法治建设年度报告（2009）》发布](#)
9. [网络法治建设：网络文化健康发展保障](#)
10. [中国法治建设年度报告（2009）公布](#)